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Аннотация  
Разработаны и охарактеризованы этапы внедрения сбалансированной системы 

показателей на турпредприятии (создание ССП, стратегическое учение и коммуникации, 
подготовка бизнеса, анализ и управление бизнесом, управление знаниями и дальнейшее обучение).  
Проанализированы проекции сбалансированной системы показателей с точки зрения сферы 
туризма и рекреации. Установлено, что формирование совокупности показателей является 
основой ССП, поскольку с большого их множества необходимо отобрать те, которые 
действительно отражают суть стратегии предприятия. Доказана целесообразность внедрения 
сбалансированной системы показателей на региональном уровне, как инструмента измерения 
системного развития туристической дестинации. 

Ключевые слова: сбалансированная система показателей, сфера туризма и рекреации, 
показатели, дестинация. 

Аnnotation 
The stages of implementation of balanced scorecard at the tourist enterprise have been worked and 

characterized (creation of ВSС, strategic studies and communications, preparation of business, analysis and 
business management, management and subsequent studies knowledges). The projections of balanced 
scorecard from the point of view of tourism and recreation sphere have been analyzed. It is set that forming 
of aggregate of indexes is basis of ВSС, as from their large plural it is necessary to take away those which 
represent essence of strategy of enterprise indeed. The expediency of  implementation of  ВSС at the 
regional level as the tool  of measuring  of  systemic development of tourist destination has been proved. 
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РОЗВИТКУ ПІДПРИЄМСТВА: ЗАКОРДОННИЙ ДОСВІД 

 
Постановка проблеми. Деградація навколишнього середовища стала наслідком інтенсивних 

глобалізаційних процесів у світовому бізнес-середовищі. У період з 1970-1990 рр. людство усвідомило 
наявність глобальних проблем і здійснило спроби їх вирішення. Стало очевидно, що для виживання 
необхідно реорганізувати економіку таким чином, щоб промислова діяльність людини повністю 
інтегрувалася у ефективну екологічну інфраструктуру [1]. 

Для підвищення практичної цінності екологістики підприємства необхідно акцентувати увагу на 
інтеграцію економічної вигоди, соціальних та екологічних аспектів. Закордонний досвід показує, що 
сучасне конкурентоспроможне підприємство завдячує успіху впровадженням відповідної екологічної 
політики в області маркетингу та логістики. Проте на вітчизняних підприємствах приділено вкрай мало 
уваги екологістичному впливу [2; 3]. Збільшення обсягів вантажних перевезень територією України 
(вантажооборот за січень-квітень 2013 р. на 117332,7 млн. т/км) ставить завдання перед логістикою 
підприємства зменшити навантаження на навколишнє середовище [4]. Тому з практичної точки зору 
важливе значення має реалізація раціональної екостратегії. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Дослідженням впровадження екологістики як 
перспективного напрямку розвитку підприємства займалися досить багато іноземних дослідників, 
зокрема, таких як Г. Баумгартен, Д. Вебер, Г. Блум, І. Гупфер, Д. Грап, Д. Джонсон, М. Гюльсман, 
Д. Вуд, Д. Вордлоу, Г. Куметштайнер [3; 5; 6; 7; 8; 9; 10; 11]. Вони стверджували, що екологістика бере 
свій початок і структуру від суто логістичних принципів і її присутність обов’язкова у логістичному 
ланцюгу. Із вітчизняної наукової літератури можна виділити роботи Є. В. Крикавського [12], 
P. P. Ларіної [13], А. Г. Кальченко [14], що займаються дослідженням багатьох логістичних проблем, 
пов’язаних із оптимізацією роботи підприємства. 

Однак проблему, пов’язану із запровадженням в Україні зарубіжного екологістичного досвіду, 
досліджено недостатньо, а отримані результати досліджень можна буде практично використати при 
впровадженні екологістичної стратегії на вітчизняному підприємстві. 

Постановка завдання. Дослідження особливостей процесів розвитку екологістики для різних 
видів економічної діяльності на основі вивчення закордонного досвіду і критичне оцінювання 



ССТТААЛЛИИЙЙ  РРООЗЗВВИИТТООКК  ЕЕККООННООММІІККИИ  44’’ 22001133[[2211]] 
Міжнародний науково-виробничий журнал 

     

 214 

можливостей його застосування у вітчизняній практиці та обґрунтування практичної цінності 
екологістики підприємства виступає основною метою даної наукової роботи. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Для усвідомлення того, що слід очікувати 
сучасним підприємствам від логістичної екостратегії, потрібно проаналізувати потенційні екологічні 
проблеми. Саме вони стали рушійною силою для виникнення екологістики. У табл. 1 зображено три 
умовних етапи розвитку екологістики у світі та охарактеризовано їх основні передумови. 

Таблиця 1 
Етапи розвитку екологістики у світі 

 
Умовні етапи 
розвитку  Назва етапу Характеристика 

Перший етап 
(1960-1990 рр.) 

Логістика 
переробки та 
утилізації 
відходів 

– Занепокоєння громадськості з приводу ризиків хімічних речовин. 

– Систематичне звернення бізнесу до проблем навколишнього середовища 
та процесів екологічної реструктуризації. 

– Акцент екологістики на матеріально-технічне забезпечення виробничого 
процесу та рециклінг (переробка відходів). 

Другий етап 
(1990-2000 рр.) 

Екологістичні 
підприємства 

– Поєднання корпоративних цілей підприємств з охороною навколишнього 
середовища.  

– Впровадження екологістичних стратегій, яке вносить позитивні кореляції 
між стійкістю, успіхом та прибутковістю в суспільно-виробничих відносинах 
підприємства. 

– Жорсткі екологічні правила та норми, які функціонально змінюють 
застосування екологістики при створенні благ. 

Третій етап 
(2000 р. до 
сьогодні) 

Екологістичні 
ланцюги 
поставок 

– Екологічна ефективність усього логістичного ланцюга поставок (від 
виробничого процесу до утилізації відходів). 

– Підвищення енергетичної ефективності і обмеження шкідливих викидів 
(автомобілі з нормами Euro 5 і Euro 6). 

– Інвестиційне забезпечення, фінансування, розроблення інноваційних 
стратегій для чистих напрямів економіки та логістики, боротьба за лідерство у 
екологічній конкуренції між підприємствами (використання джерел 
відновлюваної енергії, екологічно чисті матеріали, орієнтація на високі 
технології). 

– Зростання попиту на екологічно чисті продукти і послуги, за рахунок 
кінцевих споживачів (екологічні сертифікати). 

– Акцентування уваги на екологічні характеристики товарів і послуг, 
ідентифікація особливим еко-значком. 

Розроблено автором на основі джерел [5; 6; 7; 8; 9; 10] 
 
Метою діяльності екологістики є два напрями: зменшення шкідливого впливу логістичних 

процесів, що протікають всередині підприємства, на навколишнє середовище; зниження споживання 
невідновлюваних або частково відновлюваних енергоресурсів у логістичному ланцюгу. Таким чином, 
поняття логістики поширюється на весь екологічний аспект. Проте, принципове визначення 
екологістики повинне бути більш конкретизоване в її цілеспрямованому практичному застосуванні. 

У табл. 2 проаналізовано та конкретизовано дві стратегічно орієнтовані цілі екологістики.  
Таблиця 2 

Стратегічно орієнтовані цілі екологістики для логістичного ланцюга 
 

Конкретизація цілі (І): 
скорочення викидів шкідливих речовин у межах 

виробничих об’єктів та в «навколишнє середовище»  

Конкретизація цілі (ІІ): 
скорочення споживання невідновлюваних та 
частково відновлюваних природних ресурсів  

Підцілі: 
1. Оптимізація логістичних процесів, орієнтованих на 
мінімізацію негативного впливу шумів, вібрацій, 
забруднювачів повітря: парникових газів (СО2, СН4); 
озоноруйнівних речовин (фтор, хлор-вмісні вуглеводні, 
тобто канцерогени); шкідливих речовин (NOx, SО2, CO, 
NH3, розчинники); пилу. 
2. Рециклінг відходів (скло, папір, алюміній, асфальт, 
залізо, тканини та різні види пластику). 

Підцілі: 
1. Стимулювання логістичних процесів, 
спрямованих на використання альтернативних 
джерел енергії, взаємозамінних для таких 
енергетичних ресурсів: викопні джерела енергії 
(вугілля, нафта, природний газ); уран. 
2. Екологоорієнтоване логістичне управління 
частково відновлюваними ресурсами: водою, 
деревом, земельними ділянками. 

Розроблено автором на основі джерел [11; 15] 
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Поняття «навколишнє середовище» є першою екологістичною ціллю підприємства. Воно 
охоплює весь простір поза виробничими системами (повітря, вода, ґрунт). Завдання виробничої, 
збутової, фінансової, інформаційної та логістики постачання полягає у зменшенні шкідливих викидів. 
Екологістика повинна працювати також всередині підприємства, захищаючи здоров’я працівників, 
адже шкідливі речовини, вібрації, шуми, які не виходять за виробничі об’єкти (приміщення, будівлі) 
підприємства або мобільні (рухомі) виробничі компоненти підприємницької діяльності, не відносяться 
до тих, що впливають на «навколишнє середовище» або інші сфери відповідальності (наприклад, на 
техніку безпеки чи ергономіку). 

Друга екологістична ціль підприємства – орієнтація логістичних процесів (виробнича, збутова, 
фінансова, інформаційна та логістика постачання) на заміну викопного палива джерелами 
відновлюваної енергії та технологіями з пониженим рівнем викидів вуглецевих сполук у логістичному 
ланцюгу. Електроенергія не розглядається окремо як невідновлюваний ресурс, оскільки існують різні 
альтернативні джерела енергії, такі як: сонце, вода, вітер, геотермальна енергія, біомаса. Підвищення 
ефективності використання упродовж всього логістичного процесу таких частково відновлюваних 
ресурсів, як вода, дерево, земельні ділянки [11; 16]. 

У рамках навчального курсу «Екологістика» поглибленого напрямку «Інтегрована логістична 
система» науковцями та студентами промислової інженерії вищої школи «Amberg-Weiden» під 
керівництвом професора Гюнтера Кумечтайнера було досліджено операційні процеси у логістичних 
центрах та запропоновано ефективні екологічні підходи до оптимізації логістичних процесів на таких 
чотирьох німецьких підприємствах: 

1. «Siemens AG Healthcare (Kemnath)». Ідентифіковано потенційні відправні точки для 
екологічної оптимізації. Цьому посприяв цілеорієнтований аналіз внутрішньовиробничих логістичних 
процесів від надходження та зберігання виробів у логістичному центрі сервісного партнера «Hegele» 
до матеріального постачання та рециклінгу у виробничих підрозділах. Досліджено потенціал в сфері 
використання підйомно-транспортного устаткування (автонавантажувач з вилковим захопленням). 

Очікувані результати: 
– розроблено рішення для транспортних маршрутів між заводом Siemens та логістичним 

центром щодо уникнення зупинки сідлових тягачів з напівпричепами між промисловими об'єктами; 
– розраховано економію електроенергії, зменшення кількості викидів CO2 для підйомно-

транспортного устаткування при використанні підприємством сучасних зарядних пристроїв; 
– обґрунтовано необхідність придбання сучасних зарядних пристроїв [15; 17]. 
2. «A.T.U Auto-Teile-Unger Logistik GmbH». На основі цілеспрямованого аналізу процесів та 

широкого аналізу даних, що протікають у логістичному центрі «ATU», були визначені пріоритетні 
індивідуальні підходи до екологічної оптимізації. 

Очікувані результати: 
– зміни щодо реорганізації складського розташування та попереднього місця розташування; 
– скорочення об’їздних і піднімальних маршрутів навантажувача, спрямованого на 

багатоярусний стелаж; 
– економічно обґрунтовано, що реорганізація не вимагатиме спеціальних інвестицій збоку 

підприємства, а її позитивним результатом буде зменшене споживання електроенергії, що зведе до 
мінімуму викиди CО2 та призведе до економії виробничих та логістичних витрат [15; 18]. 

3. «Cube Bikes». Основна мета – зменшення вантажних автомобільних перевезень у роботі між 
двома складами (місцями розташування виробничих потужностей). Вивчення потенціалу часткового 
використання електроенергії для власних потреб. На дахових покриттях логістичних центрів виробляється 
електроенергія за рахунок фотогальванічних (сонячних) енергетичних установок. Для цього було здійснено 
детальне порівняння добового і річного прогнозів від профілів генерування електроенергії через 
фотоелектричні системи і попиту на електроенергію та різних її споживачів на підприємстві. 

Очікувані результати: 
– розроблено і представлено варіанти групування окремих функціональних областей на 

підприємстві (тип, проект складу, попередня збірка, монтаж і т.д.), а також включено попередні 
реструктуризаційні проекти в середньострокове планування зміни робочої структури компанії. Це 
зменшить вантажні автомобільні перевезення виготовлених запчастин та готових велосипедів з 
одного логістичного складу на інший; 

– економічно обґрунтовано перенастроювання фотогальванічних (сонячних) енергетичних 
установок, при якому внутрішньо-складське використання електроенергії буде раціональним, враховуючи 
коливання поточних цін на електроенергію та витрати, пов'язані з реорганізацією цих систем [15; 19]. 

4. «Constantia Hueck Folien GmbH» – за допомогою масштабного дослідження були оцінені і 
представлені різні варіанти для подвійного завантаження упаковок та постачання. 

Очікувані результати: 
– розроблено оптимальне транспортне сполучення між структурними підрозділами фірми в Luhe 

та Pirkmühle в комбінації з інфраструктурними шляхами спеціального зовнішнього навантажувача; 
– запропоновано створити скорочені маршрути, що зменшує витрати дизельного палива та 

викиди СО2, проте впровадження можливих інновацій буде пов'язане з відносно високим рівнем 
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інвестицій. При поданні результатів на Constantia Hueck Folien GmbH компанія підтвердила, що ці 
впровадження безумовно підвищать ефективність виробничих процесів та зроблять їхні логістичні 
процеси менш шкідливими для навколишнього середовища [15; 20]. 

Екологістичні процеси та їхні економічні, організаційні, соціальні та техніко-технологічні ефекти 
для представлених компаній зображені в табл. 3. 

Таблиця 3 
Ефекти впровадження екологістичних стратегій в компаніях 

 
П. Економічні, організаційні, соціальні, техніко-технологічні ефекти для підприємства 

S
ie

m
en

s 

– Третина доходів спрямована на захист навколишнього середовища і клімату. 
– Лідер на ринку за кількістю офшорних вітрових електростанцій. 

– Зменшення рівня викидів CO2 на 300 млн. т. (2011 р.). 

– Технологічний процес «Imetal Meros» – очищення вихідних газів, скорочення кількості пилу, важких металів, 
кислотних газів, діоксинів, оксидів азоту і летючих органічних сполук на 90%. 

– Енергозберігаючиий двигун – заощадження до 40% потужності та зменшене використання ресурсів. 

– Мембранна технологія та біопроцеси оброблення стічних вод – економія 40% енергії. 

– Технологія «зеленого корабля» істотно скорочує викиди CO2 і NOx на морі. 

– Енергоефективні лампочки «Osram» характеризуються довготривалою роботою, економією енергії, зменшенням 
викидів CO2 на 1 млн. т. при їхньому виробництві. 

– Проекти енергоефективних будівель скорочують викиди CO2 прибл. на 1,2 млн. т. 

– Очікуваний виробіток власних відновлюваних джерел енергії до 2030 року становитиме 5583 млрд. кВт-год 
порівняно з 581 млрд. кВт-год. 
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– Інтенсивна заготівля вторсировини та утилізація відходів, починаючи з 1992 року.  

– Сервісні екологістичні служби, які нараховують понад 100 співробітників, працюють із тоннами вживаної шини, 
відпрацьованим мастилом, використаними акумуляторними батареями, деталями зі сталі і листового металу, 
металобрухтом, пластмасами, папером та картоном. 

– Усі «відходи» обробляються і переробляються на власному обладнанні або ця сировина передається третім 
особам. 

– Інтелектуальний рециклінг відносить відпрацьовані масляні фільтри до важливої вторинної сировини у 
переробній промисловості. 

– Поділ матеріалів – вживаної шинної гуми, сталевого дроту і текстильного корду з автомобільних шин, що 
уможливлює підвищення якості гумових гранул та їх перероблення у технологічному процесі. 
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– Сучасний автоматизований екологічний склад, де одночасно може зберігатися 80000 велосипедів. 

– Висвітлення інформації про клієнта на моніторах, для якого готується до продажу велосипед. 

– Мінімум персоналу на складі і підвищені екологічні стандарти роботи.  

– Вмонтовані в стелю дзеркальні півсфери, що запобігають зіткненню електронавантажувачів. 

– Електровелосипед – екологічно чистий вид транспорту, з використанням електро-режиму вбудованого 
генератора, який підзаряджається в процесі руху та економить час споживання електробатареї. 
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– Технологія гнучкої упаковки зменшує у десять разів відходи, пов’язані з її виготовленням, а також знижує харчові 
відходи в процесі споживання продуктів харчування, забезпечує економію води і знижує викиди парникових газів. 

– «Scalping Chemical Resistance Barrier Laminate» – ламінат з високою хімічною стійкістю та екологічністю: не 
змінює властивості продукту, що упакований, завдяки відсутності клейких елементів в своєму складі не збирає його 
активних інгредієнтів та не вступає з ними в реакцію, тому що не містить клейких елементів у своєму складі. 

– «Sachet Foil Frangible/Breathable» – тонка упаковка, яка дозволяє унікальний, легкий, економічний спосіб 
транспортування двох реактивних компонентів один біля одного.  

– «Sachet Foil High Chemical Resistance 2nd Generation» – упаковка з фольги із високою хімічною стійкість 2-го 
покоління, економічно ефективна альтернатива жорсткій пластиковій пляшці, що значно зменшує вуглецевий слід 
упаковки. 

– «Sachet Foil Metalo H2H» – збільшення вмісту і зменшення ваги алюмінієвої упаковки, її простий дизайн і 
економічність, що забезпечує зменшення негативного впливу на навколишнє середовище. 

– Фотополімерні кліше та ультрафіолетове чорнило, які базуються на вільному розчиненні та відрізняються 
особливою екологічною сумісністю. 

– Більшість упаковок підлягають повторній переробці. 
– Скорочення викидів CO2 на 1200 т в рік і на 20% до 2015 року. 

– Лакування зручним для користувача, екологічно чистим розчинником на власному лакофарбовому заводі. 
Розроблено автором на основі джерел [15; 17; 18; 19; 20] 
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Екологістика виступає перспективним напрямом розвитку логістичної діяльності учасників ринку. 
Схему впливу екологістики зображено на рис. 1. 
 

 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

Рис. 1. Екологістика як перспективний напрямок розвитку підприємства 
Розроблено автором на основі джерел [16; 21] 
 
Проаналізувавши і опрацювавши закордонний досвід, можна узагальнити, що впровадження 

екологістичних стратегій забезпечить успішне функціонування підприємства на тривалу перспективу. 
Висновки з проведеного дослідження. Підприємство, яке зосереджене лише на прибутках, 

ставить під загрозу свою репутацію, адже певні групи споживачів будуть бойкотувати його продукт, 
якщо стане очевидним, що виробництво завдає шкоди навколишньому середовищу. Тому потрібна 
впевненість, що всі партнери ланцюга поставок відповідальні за довкілля. З часом за рахунок 
діяльності, спрямованої на збереження навколишнього середовища, еко-продукція буде 
користуватися більшим попитом, особливо це стосується рециклінгу та повторного використання 
промислових упаковок, а введення в дію ефективної екологістичної стратегії буде основною 
конкурентною перевагою підприємства в сучасних умовах ведення бізнесу. 

Опрацювання закордонного досвіду сприятиме ефективному інтегруванню екологістики на 
вітчизняному підприємстві. Тому менеджерам-логістам необхідно звернути свою увагу на впровадження: 
«зелених» інновацій у ланцюги поставок; повторної переробки відходів; енерго- та ресурсозбереження на 
підприємстві; вибору постачальників орієнтованих на екологічну стратегію; еко-товарів та надання послуг 
не шкідливих навколишньому середовищу; екологічної і зменшеної в розмірах та матеріалах упаковки, 
тари; контролю норм, пов’язаних із шкідливими викидами в атмосферу. 

Напрямки та перспективи подальших досліджень: освітня кадрова підготовка в контексті 
екологістики; методи довгострокового планування політики екологізації та логістичної діяльності; 
покращення методики оцінювання ефективності інноваційних екологістичних проектів; удосконалення 
нормативно-правової бази щодо регулювання екологістики; розроблення механізмів ефективної 
взаємодії бізнесу і держави для ресурсного забезпечення екологістики; удосконалення системи 
інформаційного забезпечення екологістики. 
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Анотація 
У статті відображені етапи формування та розвитку екологістики як цінного бізнес-

інструменту підприємства. Описано та конкретизовано стратегічно орієнтовані цілі 
екологістики. Проаналізовано результати впровадження екологістичної стратегії та 
актуальність екологістичних процесів на сучасних німецьких підприємствах. Оцінено ефекти від 
впровадження екологоорієнтованих логістичних процесів в іноземних компаніях. Сформовано схему 
застосування екологістики на підприємстві. Доведено, що екологістику необхідно розглядати як 
перспективний напрямок розвитку логістичної діяльності підприємства на тривалу перспективу. 

Ключові слова: екологістика підприємства, екостандарти, логістичний ланцюг, етапи 
розвитку екологістики, екологістична стратегія, рециклінг. 

 
Аннотация 

В статье отражены этапы формирования и развития экологистики как ценного бизнес-
инструмента предприятия. Описаны и конкретизированы стратегически ориентированные цели 
экологистики. Проанализированы результаты внедрения экологистической стратегии и 
актуальность экологистических процессов на современных немецких предприятиях. Оценено 
эффекты от внедрения экологоориентированных логистических процессов в иностранных 
компаниях. Сформирована схема применения экологистики на предприятии. Доказано, что 
экологистику необходимо рассматривать как перспективное направление развития 
логистической деятельности предприятия на длительную перспективу. 

Ключевые слова: экологистика предприятия, экостандарты, логистическая цепь, этапы 
развития экологистики, экологистическая стратегия, рециклинг. 

 
Annotation 

This article reflects the phases of formation and development of ecologistics as valuable business tool 
of an enterprise. The strategically oriented aims of ecologistics are specified and comprehended. The results 
of ecologistics strategy implementation and topicality of ecological processes in the contemporary German 
enterprises were analyzed. The effects from ecologistically-oriented logistical processes in a foreign 
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enterprises were estimated. The scheme of ecologistics application on enterprise was formulated. It was 
proved that ecologistics should be regarded as a promising direction of enterprise logistics development on a 
long-term perspective. 

Key words: enterprise ecologistics, eco-standards, logistics’ chain, phases of ecologistics 
development, ecologistics strategy, recycling. 

 
 
 
 
УДК 504.75:330.562:338.43 

Бобровська Н.В., 
здобувач, 

Миколаївський національний аграрний університет 
 

КОНЦЕПТУАЛЬНИЙ ПІДХІД ЗРІВНОВАЖЕНОГО РОЗВИТКУ 
АГРАРНОГО СЕКТОРА НА ПРИРОДНО-РЕСУРСНІЙ ОСНОВІ 

 
Постановка проблеми. Формування основ зрівноваженого розвитку аграрного сектора 

пов’язане із інвестиційно-інноваційною діяльністю, яка виступає базисом у напряму активізації 
технологічних змін на засадах енергозбереження. Залучення інновацій повинно ґрунтуватися на 
готовності підприємств аграрного сектора до практичного застосування новітніх технологій, техніки, 
обладнання і устаткування, що потребує відповідної кадрової підготовки персоналу, додаткових 
фінансових ресурсів.    

Проведення наукових досліджень зумовлено необхідністю забезпечення зрівноваженого 
розвитку аграрного сектора у поєднанні економічних, соціальних і екологічних критеріїв. У зв’язку з 
цим потребує розробки еколого-орієнтований підхід щодо оптимізації використання ресурсного 
потенціалу, забезпечення зростання соціально-економічного розвитку сільських територій і 
збереження природно-ресурсного потенціалу. Практична реалізації еколого-орієнтованого підходу, 
оптимізація у використанні природно-ресурсного потенціалу, його відновлення і збереження повинна 
мати тісний зв’язок із сукупною державною політикою у геоекономічному просторі, враховувати 
орієнтири зовнішньоекономічної діяльності, етичність ведення бізнесу, соціальну відповідальність у 
землекористуванні, еколого-економічну ефективність використання природно-ресурсного потенціалу, 
фінансові можливості з метою запровадження енергозберігаючих технологій.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Дослідження природно-ресурсного забезпечення 
аграрного сектора, зокрема питань, пов’язаних із необхідністю збереження окремих видів природних 
ресурсів і формування умов щодо самовідновлення здійснювали вітчизняні науковці, а саме: 
Б. Борисов, І. Вахович, З. Герасимчук, О. Демченко, І. Каменська, Ю. Коваленко, С. Шостак, І. Ярова 
та інші. Сутність еколого-економічного підходу і формування умов щодо зрівноваженого розвитку 
через оптимізацію використання природно-ресурсного потенціалу розглядались у наукових 
публікаціях вітчизняних вчених: В. Борисової, О. Вишневської, В. Горлачука, С. Дорогунцова, 
Б. Данилишина, Л. Мельника, А. Сердюк, П. Саблука, В. Савчука.  

Враховуючи актуальність питання у забезпеченні зрівноваженого розвитку виникає необхідність 
поєднання теоретичних основ і практичних рекомендацій щодо поєднання економічних, соціальних і 
екологічних пріоритетів у нарощуванні валового виробництва сільськогосподарської продукції і 
збереження екосистем. 

Постановка завдання. Метою нашого дослідження є обґрунтування концептуального підходу 
щодо формування умов зрівноваженого розвитку аграрного сектора на природно-ресурсній основі, 
визначення пріоритетних напрямів еколого-орієнтованої політики з метою покращення економічної, 
соціальної і екологічної ситуації в регіонах, виявлення економічних, соціальних і екологічних переваг у 
розвитку і збереженні природного потенціалу галузі. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Результатом реалізації концептуального підходу 
щодо природно-ресурсного забезпечення аграрного сектора є формування продовольчої безпеки 
країни, відповідних експортних можливостей на перспективу з урахуванням глобалізаційних змін і 
тенденцій. Системність реалізації заходів на державному, регіональному і локальному рівнях 
дозволить мінімізувати екологічні ризики з урахуванням діючих міжнародних програм збереження 
навколишнього середовища. 

Нами обґрунтовано складові концептуального підходу щодо зрівноваженого розвитку галузі на 
природно-ресурсній основі (рис. 1). Перспективи подальшого її розвитку ґрунтуються на необхідності 
конкурентоспроможності продукції і активізації заходів з екологізації виробництва 
сільськогосподарської продукції. Необхідність реалізації заходів пов’язана із збереженням 
навколишнього середовища. 


